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1. Egy auto a t=0 idépillanattol kezdve allo helyzetbdl egyenletesen gyorsul a gyorsulassal. A kérdésekre
adott valaszokban szereplo vektorokat koordinatas alakban adja meg! a
a) Adja meg a kerék g(i) szogelforduldsat az id6 figgvényében! A kerék sugara Y —
R, mindvégig tisztan gordil. (1) J— e_ b
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b) Adott ¢, id6pillanatban mekkora a kerék legels6, / pontjanak sebhességvektora a talajhoz rogzitett
x,v vonatkoztatasi rendszerben? (1)
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¢) Mekkora a kerék P pontjanak érintd iranya gyorsuldsvektora a r idopillanatban a kerék
tengelyéhez rogzitett, x ',y " vonatkoztatasi rendszerben! (1)
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d) Mekkora a kerék P pontjanak sugar irany gyorsulasvektora a  idGpillanatban a kerék
tengelyéhez rogzitett, x,y " vonatkoztatasi rendszerben! (1)
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e) Mekkora a kerék P pontjanak gyorsulasvektora a ¢ idépillanatban a talajhoz rogzitett, x,y
vonatkoztatasi rendszerben! (1)




2. Egy mtomegl, R sugart tekegolyot 1okiink el sikos palyan ugy, hogy kezdetben egyaltalan nem forog,
tomegkozéppontja viszont vy kezdosebességgel halad. A palya és a golyo kozti cshszasi strlodasi
egylitthato u

a) I'rja fel a golyd tomegkozéppontjanak mozgisegyenletét, és hatirozza meg a tomegkdzéppont

sebességét az 1do fiiggvényeben! (2) :
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b) Irja fel a golyéra a forgoémozgas alapegyenletét, és hatarozza meg a goly6 szdgsebességét az idd
fiiggvényében! A gomb tehetetlenségi nyomatéka @ /s mk’ (2)
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¢) Mennyi id6 mulva és mekkora Gt megtétele utdn kezd el a palyan csuszd golyd tisztan gordiilni?
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3. Vizszintes, surldddsmentes feliileten csuszik egy m; tomegl test vy sebességgel. Nekiiitkozik egy allo
mz tomegl testnek, amely egy k rugdallanddji nytjtatlan rugdval falhoz van erdsitve. A két test az
titkzest kovetden dsszetapad.

a) Mekkora lesz a kizds sebességiik az titkozést kovetd pillanatban? (1)
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¢) Mekkora lesz a rezgés amplitudgja? (1)
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d) Irja fel a mozgds sebesség-id6 fiiggvényét! (1)
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e) A két test egymdssal oOsszeragadt feliileteit maximalisan mekkora nagysagu erd probalja
szétszakitani a rezgdmozgas soran? (1)
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4, Adott egy tartdly, melyben P nyomdasu, V térfogatt, T hémérsékleti P

cuyatomos idedlis géz van. Tzochor mélhéje ¢,="/R (ahol R az univerzalis
wizdllando). A gazon az dbra szerinti kdrfolyamatot hajtjuk végre. gprdeis 1
a) Hany mol gaz van a tartalyban? (0,5) ; 0 lt
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b) Fejezze ki T, —al az 1 és 2 allapotokhoz tartozdé 7; , T
hémérsék_letekei! (0,5) ; 150 L-w(’m",\,
o> Lwc}a\.o\/ ; U 1\/
— Q —
M % 1R LaE J\’/é-_d\!j_ T:,L_.fﬁzl—-ﬁ,'ﬂ;
e e, (e ! T = "'_"TU*Z ol = e \/u
= l R j e
lo \,\ : o } -

b) Fejezze ki P, V) paraméterckkel a gaz dltal végzett munkat az egyes folyamatok soran! (1.5)
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¢) Fejezze ki Pa, Vo parameterekkel a gaz altal felvett hot az egyes folyamatok soran! (1, 5)
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d) Hatarozza meg a korfolyamatnak, mint héerdgépnek a hatasfokat! (1)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat ugy a megfeleld szavakkal, szokapesolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizikal tantdargy szinvonalanak megfelelo.
fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!

1. A testek mozgasallapot valtoztato hatds ellenében tanusitott ellenallasat a
C&}«J@{@.@) : {70”"""-‘3/ ..... nevi fizikai mennyiséggel jellemezziik.
2. Rugalmatlan itkozés elott a  testck mechanikai  energidginak  Gsszege mindig
4
........ M\*’T’JUW mint {itkdzés utdn.
| | FelofoAlond ¥
3. Inerciarendszerekben igaz a ..... L! it AT A2 8 ...................... térvenye.

4. Egy hullamvasut egy fliggdleges sikt hurok legfelsd pontjan mozog, az utasok mégsem esnek

! .
6. C@W_{’\‘xb ............ erotérben mozgd témegpontra hatd er6 mindig parhuzamos egy

adott vonatkoztatasi pontbol a témegponthoz huzott sugarral.

8. Hotagulas kovetkeztében egy forgd test minden mérete aranyosan megnd y-szorosara. A
e ; 75 ; i
tehetetlenségi nyomatéka ekkor ............... b/ .............. szorosara no.

9. A munkatétel drtelmében a testre hatd er6k munkija  egyenld a @ test

At tagaeo. . talilhato.

I'l. Mechanikus hullamokat terjeszto kozeg minden egyes pontja
............ M(j».g.‘.“.....,.......,.......mozgéstvégez.

[ /WQCvW .................. folyamatokban a gdz nyomasa egyenesen aranyos a
hémérscklettel.
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13. Izochor folyamat esetén a jc'ﬁ—fb&:‘ QMM?Q'/“}W&W?‘F%E};;;Z& a gazzal
kozolt homennyiséggel.

14. A fmwdflw’g‘” E i leﬂl{a)&/[““jg« ....... értelmében nem konstrualhaté olyan
héer6gép, mely a befektetett hot teljes egészében mechanikai munkava tudna alakitani.
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15. Az . o & B allapotjellemzdk kolesonhatds soran kiegyenlitbdnek.



Kifejtendd kérdések

Tomor, lényegre 1610, vazlatszer(, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyardzoé abrakat!

1. Szivegesen fogalmazza meg (0,5p) és matematikai alakban (0.5p) frja le a kolesénhatdsi axiomat!
[rja fel egy tomegpontrendszer my; tomegpontjdnak mozgasegyenletetét! (1p) Ezt kovetden —
alkalmazva a kolcsonhatasi axiomat — milyen fontos allitds fogalmazhaté meg a tomegpontrendszer
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2. Hogyan nevezzitk azokat az erbtereket, amelyek munkavegzese fiiggetlen a palya alakjatol
(uttol)? (1p) Irjon két példat! (1p) Milyen fontos tétel mondhato ki az ilyen eréterekkel
kapesolatban? (1p)
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3. Irja fel a gerjesztett rezgés mozgasegyenletét! (Nevezze meg a fizikai mennyiségeket!) (Ip) A
tranziensek lecsillapodasa utan milyen a kitérés idobeli véltozasa egy rogzitett gerjesztd frekvencia
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mellett? (1p) Vazolja a rezonanciagorbét! (1p)
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4. Targyalja — matematikai Gsszefliggések és abrak segitségével —, hogy az L hosszusdg mindkét
végeén befogott huron (1p), illetve L hosszisagn az egyik végén zart, masik végén nyitott sipban
(1p) milyen hullamhossziasaga allohullamok jelennck meg. A hang terjedési sebessége c. Mekkora
frekvenciakon szol a sip? (1p) / f2e0
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5. A p-V sikon ébrazolja az izoterm, izochor, izobdr ¢s adiabatikus folyamatokat. (2) Adja meg
az allapotvaltozok kozt fennalld dsszefiiggéseket a megadott folyamatok esetén! (1)
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